
As representa~fies de estudantes de licenciatura
sohre a profissao docente

Resumo: A forma<;ao inicial e uma fase muito
importante no processo de constitui<;ao da
profissionalidade docente, porque e nesse
momenta que as imagens e as representa<;6es
sobre a profissao podem ser explicitadas e
analisadas com apoio em conhecimentos
especificos, habilidades, atitudes e valores que
integram 0 curriculo dos cursos de prepara<;ao
para a docencia. Este texto objetiva conhecer
as representa<;6es de estudantes dos cursos
de licenciatura de uma institui<;ao privada.
Empregou-se como principal instrumento de
coleta de dados 0 questionario, que foi dividido
em duas partes. A primeira continha dados
de caracteriza<;ao do estudante, e a segunda
buscava conhecer os motivos da escolha
da futura profissao e as expectativas com
rela<;ao a ela. Os sujeitos da pesquisa foram
100 estudantes matriculados no 1.0 ana de
licenciatura dos seguintes cursos: Matematica,
Letras, Hist6ria, Ciencias Biol6gicas e Educa<;ao
Fisica. A caracteriza<;ao dos estudantes
evidenciou um grupo muito jovem, em que
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80% se encontram na faixa etaria entre 17 e
23 anos e dependem financeiramente dos pais.
A maioria e constituida por mulheres solteiras,
cujos pais cursaram ate 0 ensin.o medio, e esta
entre as camadas medias da popula<;ao. Os
dados relativos as concep<;6essobre a profissao
mostram que esses universitarios, em grande
parte, se sentem motivados a buscar uma
forma<;ao que os prepare para tomar a maioria
dos alunos capaz de aprender. Os depoimentos
revelam 0 apoio dos pais na escolha
profissional. Os amigos, no entanto, criticam
a op<;ao profissional desses estudantes, pela
baixa remunera<;ao, pelo desprestigio social
e pelas eventuais dificuldades com os alunos
que frequentam a escola hoje. Na questao em
que os universitarios podiam se expressar mais
livremente, surgiram posi<;6es heterogeneas
entre uma visao idealizada e romantica da
profissao e uma consciencia das dificuldades
a serem enfrentadas.
Palavras-chave: Profissao docente; licenciatura;
representa<;6es.



I
As representa<;6es de estudantes de licenciatura sabre a profissao docente

Abstract: Pre-service teacher education is
very important in the process of teachers
professionalism because it is in this phase that
ima'ges and representations about profession
may be explicited and analyzed with the support
of special knowledges, abilities, attitudes
and values which are part of the teaching
education program. This paper aims to know
how students from a private university figure
their future teaching work. A questionnaire
was applied to a group of 100 1st year
students of Math, Languages, History, Biology
and Physical Education.' the results show a
very young group - 80% of the students are
between 17 and 23 years old, most of them
women, single, living with their parents and

INTRODU~Ao

financially depending on them. The majority
of the group assert that they feel motivated
to fi nd new teach ing methods so that most of
their pupils will be able to learn. When talking
about their professional choice, the students
report that they received family support, but
their friends were very critical of their choice,
based on the following reasons: teaching is a
badly paid profession, has low social prestlge
and teaching children and young nowadays is
not an easy task. Data from the open question
revealed both romantic and idealized views
as well as realistic and objective perspectives
concerning the future teaching profession.
Keywords: Teaching profession; teaching
course; representations.

Realizar pesquisas que permitam conhecer como os futuros professores percebem,
entendem e explicam a profissao docente e uma tarefa relevante, pois com base nesses
dados e possivel planejar os cursos e processos formativos que ao mesmo tempo considerem
a perspectiva dos futuros professores e sejam direcionados ao atendimento da maioria da
populac;ao que frequenta a escola, visando a uma educac;ao de qualidade para todos.

Embora se reconhec;a a importancia da tematica, estudos que se disponham a investigar
as percepc;6es, os modos de entendimento ou as representac;6es dos estudantes de licenciatura
sobre a profissao docente saD ainda bastante escassos no cenario educacional brasileiro.

as cursos de licenciatura tem um papel fundamental na socializac;ao profissional e na
construc;ao da identidade dos professores. Eo momenta em que os modelos de praticas docentes
preexistentes saD aprimorados, remodelados, apreendidos e/ou refutados, seja por meio dos
conhecimentos que saD veiculados nos cursos de formac;ao, seja pelas experiencias, interac;6es,
vivencias variadas as quais, nessas situac;6es, os estudantes saD expostos. A formac;ao inicial
tem, assim, um peso consideravel na construc;ao da profissionalidade docente, ou seja, no
desenvolvimento de saberes, habilidades, atitudes e valores que constituem a especificidade
de ser professor.

A profissionalidade e construida por meio das situac;6es exteriores da profissao que sao,
de alguma maneira, interiorizadas pelos docentes e representadas na sua ac;ao profissional. Ha,
nesse caso, uma internalizac;ao da exteriorizac;ao de conceitos e concepc;6es advindos do campo



profissional da docencia. As internalizac;6es nao sac neutras ou simplesmente absorvidas, elas
sac ressignificadas pelos individuos e constituem a essencia profissional (SACRISTAN, 1995).

PROFISSIONALlZA~Ao E PROFISSIONALIDADE DOCENTE

o objetivo deste texto e identificar elementos das representac;6es de estudantes de
licenciaturas, futuros professores, sobre os conhecimentos especificos da profissao docente ou
sobre a profissionalidade. Para Sacristan (1995, p. 65), a profissionalidade docente e

a afirmagao do que e especifico na agao docente, isto e, a conjunto de
comportamentos, conhecimentos, destrezas, atitudes e valores que constituem
a especificidade de ser professor. A discussao sabre a profissionalidade do
professor e parte integrante do debate sabre as fins e as praticas do sistema
escolar, remetendo para a tipo de desempenho e de conhecimentos especificos
da profissao professor.

As discuss6es sobre profissionalidade docente surgiram muito recentemente, no ambito das
reformas educacionais e na tentativa de valorizac;ao da pratica docente. Popkewitz (1986 apud
SACRISTAN, 1995) declara existirem tres aspectos que contribuem para a pratica pedag6gica
do professor, isto e, fatores que constituem 0 fazer docente. 0 autor considera 0 contexto
propria mente pedag6gico, 0 contexto profissional dos professores e 0 contexto sociocultural.
o primeiro esta representado pela efetiva pratica da docencia; sac as experiencias adquiridas
no fazer pedag6gico, diario ou de rotina. 0 segundo refere-se ao ambito da classe docente, ou
seja, 0 fazer individual que se torna coletivo e e pinc;ado para 0 campo individual. Em outras
palavras, a classe de professores legitima determinadas ac;6esque constituem a especificidade
de ser professor. 0 terceiro aspecto e representado pela conjuntura sociocultural, ou seja,
os conteudos e os valores eleitos pela pr6pria cultura e legitimados pela sociedade como 0

acervo fundamental para a formac;ao dos estudantes. Esses conteudos e valores referenciam a
pratica docente e sac validados pelos professores. Certamente, nas suas interac;6es sociais e na
realizac;ao de seu trabalho, 0 professor ressignifica esses fatores, porem sac eles que alicerc;am
a pratica pedag6gica.

Ramalho, Nunez e Gauthier (2004) associam 0 conceito de profissionalidade docente
com 0 de profissionalizac;ao. Para esses autores, a profissionalidade e um processo interno, que
consiste na aquisic;ao de conhecimentos especificos mobilizados nas atividades docentes. Ja a
profissionalizac;ao e um processo externo que se refere ao profissionismo ou profissionalismo e
envolve a reivindicac;ao de status dentro da divisao social do trabalho, que requer negociac;6es
por grupo de atores no intuito de reconhecimento perante a sociedade das qualidades especificas,
complexas e diffceis de serem aprendidas.

Para Contreras (2002), a profissionalidade relaciona-se as qualidades da pratica
profissional dos professores em func;ao das exigencias do trabalho educativo. Nessa perspectiva,
falar de profissionalidade significa "nao s6 descrever 0 desempenho do trabalho de ensinar, mas
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tambem expressar valores e pretens6es que se deseja alcan<;ar e desenvolver nesta profissao"
(CONTRERAS, 2002, p. 74).

Entende-se, dessa forma, a conceito de profissionalidade docente como a conjunto de
conhecimentos, habilidades e atitudes que comp6em a competencia do professor. Tais aspectos
constituem a subjetividade profissional, que sao as experiencias apreendidas e acionadas no
cotidiano escolar. E um "saber fazer" construido individualmente, par meio de referenciais
externos, porem que se tornam proprios e unicos. Sao instrumentos produzidos pelo proprio
professor para deles se utilizar na profissao, tornando-se um saber pessoal. Esse saber nao
alude somente a pratica, mas tambem a maneira de postar-se diante da profissao e ente[lde-Ia
na intera<;ao e contribui<;ao social, etica e polftica.

Muitos fatores concorrem para a constitui<;ao da profissionalidade docente, tais como
as pessoais e profissionais, as cognitivos e afetivos, as individuais e coletivos. Esses multiplos
aspectos afetam e formam as experiencias escolares, familiares, profissionais que comp6em a
repertorio do "saber fazer" de um professor, no qual estao incluidos conhecimentos, valores,
habilidades, modos de percep<;ao e de compreensao da realidade que a cerca.

Tomar esse repertorio como objeto de estudo torna-se fundamental tanto para a proprio
docente, que pode decidir se quer au nao modifica-Io na dire<;ao desejada, quanta para as
formadores de professores, que tem a possibilidade de extrair dai elementos para aperfei<;oar
suas praticas formativas. A teoria das representa<;6essociais parece ser um instrumental teorico
e metodologico muito adequado para esse tipo de investiga<;ao, pais permite uma aproxima<;ao
ao mundo vivid a dos sujeitos, ao seu modo particular de entendimento da realidade.

As representa<;6essociais funcionam como um sistema de interpreta<;ao da realidade que
orienta as rela<;6esdo sujeito com a meio fisico e social e determina seus comportamentos e
praticas.

De acordo com Moscovici (1978), as representa<;6essociais nao apenas guiam as a<;6es,
mas tambem remodelam e reconstituem as elementos do meio ambiente em que ocorrem tais
a<;6es, integrando-as em uma rede de rela<;6es que se vinculam aos objetos, fornecendo as
no<;6esteoricas e as fundamentos que tornam essas rela<;6esestaveis e eficazes.

No caso desta pesquisa, procurou-se investigar como as futuros professores compreendem
sua profissao e quais expectativas desenvolvem em rela<;aoao magisterio, au seja, que elementos
estao presentes em suas representa<;6es da profissao docente.

PROCEDIMENTOS METODOLOGICOS

o principal instrumento de coleta de dados foi a questionario, aplicado no ana de 2006
a 100 estudantes de licenciatura de uma universidade comunitaria do pais. Na epoca, eles
estavam concluindo a 1.0 ana. A aplica<;ao do questionario ocorreu em sala de aula, apos
a apresenta<;ao dos objetivos da pesquisa e a assinatura de Termo de Consentimento Livre
Esclarecido - TCLE.

o instrumento utilizado foi a mesmo que vem servindo de base para cerca de 30 grupos
de pesquisadores de universidades brasileiras e estrangeiras, vinculados ao Centro Internacional



de Estudos em Representagoes Socia is e Subjetividade (Ciers-Educagao). Os estudantes tiveram
tempo suficiente para concluir, individualmente, as respostas.

Os questionarios eram compostos por tres partes. A primeira tratava de associagao livre;
os academicos escreviam quatro palavras que Ihe vinham a mente quando eram mencionados,
nesta ordem, os seguintes termos: dar au/a, a/uno e professor. A segunda parte, constitufda
de 20 questoes, tinha 0 formato de "carta", que era preenchida pelo estudante para ser
enviada a um amigo ou a uma amiga. A terceira parte visava caracterizar os dados pessoais e
socioeconomicos do aluno.

Para 0 presente texto foram consideradas as questoes do perfil do estudante (terceira
parte) e as seis ultimas questoes da "carta" a um amigo (segunda parte). Cada questao oferecia
quatro op<;oes de escolha, seguidas de um espa<;o para justificativa da resposta. A ultima
questao era aberta, possibilitando livre manifesta<;ao.

CARACTERIZA~AO DOS LlCENCIANDOS

Os dados extrafdos do perfil do estudante permitiram fazer uma caracteriza<;ao do grupo.
Dentre os 100 licenciandos, 7 nao preencheram os dados. Dos 93 que participaram dessa
etapa, 16 eram de Matematica, 25 de Letras, 20 de Hist6ria, 14 de Ciencias Biol6gicas e
18 de Educa<;ao Ffsica. Todos cursavam 0 1.0 ana de Iicenciatura, a grande maioria (88) no
perfodo noturno. Os demais (5) estavam matriculados no perfodo da manha e eram alunos do
curso de licenciatura em Educa<;ao Ffsica.

Quanto ao genera, os estudantes estavam distribufdos da seguinte forma:

Curso Masculino Feminino
Matematica 3 13

Letras 3 22

Hist6ria 7 13

Ciencias Biol6gicas 4 10

Educa<;aoFfsica 9 9

Total 26 67

Do total de respondentes, 28% eram do sexo masculino e 72%, do feminino. Tal fndice
comprova que nos cursos de forma<;ao de prafessores a grande maioria e composta por
estudantes do sexo feminino.

Quanto a faixa de idade, 0 questionario tinha quatra opgoes: a) entre 17 e 19 anos,
assinalado por 41 estudantes (44%); b) entre 20 e 23 anos, com 32 estudantes (35%);
c) entre 24 e 30 anos, com 16 estudantes (17%); d) entre 31 e 41 anos ou mais, com 3
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estudantes (3%). Um universitario nao assinalou nenhuma das quatro alternativas. Nesse caso,
ha um percentual consideravel de estudantes (79%) que se encontram na faixa de 17 a 23
anos, ou seja, os alunos de licenciatura sao muito jovens.

Quanto a cor de pele, as marca~6es indicaram 81 brancos, 7 pardos, 2 negros, 1 amarelo
e nenhum indigena; um assinalou "pardo" e "indigena" e 8 nao responderam a questao.

a estado civil dos licenciandos ficou assim distribuido: 76 solteiros, 13 casados e/ou
com uniao estavel, 1 separado (desquitado, divorciado), 1 identificou-se como "amasiado",
8 nao responderam e 1 assinalou duas op~6es - "solteiro" e "casado e/ou em uniao estavel".
Esses resultados sao compativeis com a juventude do grupo: ainda nao atingiram a faixa de
casamento ou de uniao estavel.

Quanto a escolaridade da mae dos licenciandos, 19 estudaram ate a 4.a serie, 21 ate
a 8.a serie, 15 fizeram 0 ensino medio completo, 5 0 ensino medio incompleto, 18 0 curso
superior completo, 70 superior incompleto, 7 assinalaram a op~ao "outra" e especificaram curso
tecnico e/ou p6s-gradua~ao (especializa~ao ou mestrado) e 5 nao responderam a questao.

Ja as respostas para a escolaridade do pai ficaram assim distribufdas: 16 cursaram a 4.a

serie, 17 a 8.a serie, 240 ensino medio completo, 60 ensino medio incompleto, 150 superior
completo, 80 superior i'ncompleto, 4 estudantes assinalaram a op~ao "outra", especificando 2
pais com especializa~ao e 2 pais com curso tecnico, 2 assinalaram a op~ao "nao sei" e 8 nao
responderam a questao.

as dados de escolaridade mostram que ha muito pouca diferen~a entre maes e pais, ja
que na maioria ambos completaram ou estao completando 0 ensino medio, e indicam que os
filhos, de modo geral, terao oportunidade de atingir um nfvel mais elevado de escolaridade do
que os pais.

Para a questao "Sua familia contribui financeiramente para sua manutem;ao?", 24
responderam que "nao", 68 indicaram que "sim" e 8 nao responderam. Isso retrata que muitos
dos estudantes jovens e solteiros sao de alguma forma dependentes financeiramente dos pais.

As repostas dos licenciandos para a questao "Qual a renda mensa I de sua familia? Para
este calculo considere a soma dos ganhos de todos os membros de sua familia que trabalham
e contribuem para a renda familiar (inclusive 0 seu)" ficaram assim distribuidas: 21 marcaram
"ate 3 salarios minimos", 48 "de 3 a 10 salarios minimos", 14 "de 11 a 20 salarios mfnimos",
2 "de 21 a 30 salarios minimos", 1 "mais de 30 salarios minimos", 6 assinalaram a alternativa
"nao sei" e 8 nao responderam. Grande parte dos estudantes (74%) e originaria de familias que
se situam nas camadas medias da popula~ao, percebendo ate 10 salarios minimos.

Para a pergunta "Em sua casa, voce tem computador conectado a internet?", 7 5% dos
alunos responderam afirmativamente, 22% disseram que nao e 9 deixaram a questao em
branco. Esse fndice parece muito bom, em especial se comparado a popula~ao brasileira e se
for considerado 0 nfvel socioeconomico da maioria dos estudantes.

APRESENTA~Ao E ANALISE DOS DADOS

Conhecer as representa~6es dos licenciandos sobre a profissao de professor, no principio
do curso de forma~ao inicial, e fundamental para os professores formadores, porque eles podem



toma-Ias como foco de analise e, com base nessas informa<;6es, planejar a<;6es para efetuar
mudan<;as na dire<;ao desejada. Para as pesquisadores esse e um tema de crucial importancia,
pais leva a conhecer a ponto de vista dos sujeitos e sua maneira de conceber a profissao, a que
pode dar pistas para a defini<;ao de caminhos mais efetivos para a reestrutura<;ao dos cursos e
programas de forma<;ao docente.

Apresentamos a seguir as dados dos 100 estudantes que responderam a segunda parte
da pesquisa, referentes as quest6es que focalizavam a motiva<;ao dos estudantes com rela<;ao
ao ensinar, assim como as percep<;6es de seu futuro como profissional.

Na analise da questao "Com relaC;aoa minha motivaC;ao para ser um professor, sinto-me:
a) desafiado a buscar novos metodos de ensino; b) descrente do processo de ensino; C) num
impasse entre 0 desafio da busca e 0 desanimo por nao atingir meus objetivos", verificamos
que 80 estudantes marcaram a op<;ao "a", 5 a alternativa "b" e 15 a op<;ao "c".

Esses dados revelam uma disposi<;ao da grande maioria dos estudantes (80%) para buscar
novas formas de ensinar. Evidenciam uma motiva<;ao positiva perante a ensino. Demonstram
uma cren<;a num ensino que se renova, provavelmente para atender mais efetivamente as
crian<;as e as jovens que tem acesso a escola. Um percentual pequeno (15%) nao tem muita
convic<;ao sabre sua escolha, e um numero muito pequeno mostra descren<;a em sua futura
profissao.

A grande maioria dos estudantes do 1.0 ana de licenciatura parece valorizar aquilo que
Roldao (2007) considera a atividade especffica da profissao: a ensinar. Mas qual seria a
concep<;ao de ensino desses estudantes? A a<;aode ensinar, segundo a autora, remete-nos a
uma serie de entendimentos hist6ricos e conceituais, um campo de tens6es entre a "professar
um saber" e a "fazer outros se apropriarem de um saber". Na primeira concep<;ao, ensinar
e entendido como uma forma tradicional de transmitir informa<;6es acumuladas ao longo da
hist6ria da humanidade e, na segunda, a ensinar e concebido como a capacidade de mobilizar
a aprendiz para querer aprender, a que requer um vasto campo de saberes.

A fun<;ao de ensinar, nas sociedades atuais, e retomando uma outra linha de
interpreta($ao do conceito, e antes caracterizada, na nossa perspectiva, pela
figura da dupla transitividade e pelo lugar de mediar;ao. Ensinar configura-se
assim, nesta leitura, essencialmente como a especificidade de fazer aprender
alguma coisa (a que chamamos curriculo, seja de que natureza for aquilo
que se quer ver aprendido) a alguem (0 ate de ensinar s6 se atualiza nesta
segunda transitividade corporizada no destinatario da a($ao, sob pena de ser
inexistente ou gratuita a alegada a($ao de ensinar) (ROLDAO, 2007, p. 95,
grifos da autora).

Sera necessaria, pais, que no curso de licenciatura esses conceitos sejam debatidos, para
que nao se reforce a concep<;ao tradicional de ensino como transmissao, que leva em conta
apenas um dos lados do processo - a do professor. E importante que se destaque a dupla
transitividade do ato de ensinar, como enfatiza Roldao (2007), que e fazer com que a aluno
aprenda.

Os dados tambem indicam que 15% dos estudantes se sentem "num impasse entre
a desafio da busca e a desanimo par nao atingirem seus objetivos". Isso significa que as
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universitarios nao estao muito seguros sobre 0 que faraD no futuro. Seria interessante investigar
melhor as razoes de tais respostas. Isso decorreria da visao negativa com que a escola e hoje
retratada na midia? Seriam os baixos salarios que nao atrairiam os jovens? Seria uma clara
decorrencia da desvalorizac;ao social do professor da educac;ao basica? E possivel que varias
dessas razoes expliquem as respostas desse grupo.

Ainda houve cinco Iicenciandos que responderam que se sentem "descrentes do processo
de ensino". Valeria uma investigac;ao mais detalhada para descobrir se tal descrenc;a jt! os
acompanhavaflo ingresso do curso de licenciatura ou se surgiu durante 0 1.0 ano.

De modo geral, as respostas dos estudantes, futuros professores, denotam uma moti\{ac;ao
positiva, um certo entusiasmo pela profissao docente. Seria interessante averiguar melhor em
que se baseia essa motivac;ao e se ela persistira ao longo do curso.

Quanto a questao "Se eu fosse dar um conselho para voce que quer ingressar no
magisterio eu diria" , 61 % dos estudantes assinalaram a resposta "Seus alunos aprenderao se
voce estiver preparado'I,' 38% escolheram "Nao deixe escapar 0 sonho de ensinar seus alunos"
e um estudante marcou as duas alternativas. A opc;ao "Nao espero muito dos alunos" nao foi
assinalada pelos respondentes.

E muito interessante verificar que a maioria optou por uma resposta bastante objetiva, que
valoriza 0 preparo profissional do professor e sinaliza a crenc;a na capacidade de aprendizagem
do aluno. Chama a atenc;ao, no entanto, 0 numero de respondentes que escolheu a opc;ao
romantica que enuncia 0 "sonho de ensinar". Sera que 0 curso vai ajudar a mudar essa visao?

Na proxima questao, os estudantes deveriam dizer sim ou nao para 0 seguinte enunciado:
"Minha familia acha que fiz uma boa escolha profissional". Dos 100 estudantes, 83%
responderam afirmativamente e 16% disseram que nao.

As justificativas dos estudantes cujas familias nao acham a docencia uma boa escolha
profissional incidiram sobre a baixa remunerac;ao e a desvalorizac;ao do magisterio como
profissao. Um deles mencionou ate que iria trancar a licenciatura no fim do ana e comec;ar
outro curso.

Quanto aos 83% que disseram ter 0 apoio da familia em sua escolha profissional, as
justificativas foram as mais variadas, mas houve certa concentrac;ao nas respostas de que seus
familiares tinham alguma atividade ligada a educac;ao, como pode ser ilustrado pela resposta
de um estudante: "Meu pai e professor, e minha mae esta na faculdade de Pedagogia tambem;
eles deixaram em aberto a opc;ao para meu futuro, e e isso que eu quero".

Houve tambem respostas que deixaram evidente a valorizac;ao, por parte dos pais, do
papel do professor, como par exemplo: "Eles veem 0 professor como 0 pilar da sociedade".
Esse tipo de visao pode ter um efeito muito positivo ao reforc;ar a importancia do professor,
mas corre-se 0 risco de situar apenas no docente a responsabilidade pela qualidade do ensino.
Sabe-se que ha muitos fatores envolvidos no sucesso ou no fracasso escolar, advindos das
politicas publicas, da gestao da escola, das condic;oes institucionais. Cabera aos cursos de
formac;ao trazer a tona essa reflexao para nao reforc;ar uma visao simplista e unilateral que
muitas vezes esta presente nas representac;oes dos estudantes.

Tambem foram dadas justificativas que denotam uma visao quase ideol6gica da profissao,
tal como: "Estarei envolvida no aprendizado dos alunos, serei 0 passado/presente e 0 futuro deles,
farei parte do que eles iraQ se tornar". Tambem houve justificativas romanticas, fundamentadas
na afetividade, como "Ser professor e uma profissao maravilhosa, mas exige muito amor".



Par fim, houve justificativas que mostraram a Iicenciatura como um momenta transit6rio
para uma defini~ao profissional mais a longo prazo, como e ilustrado pela resposta de uma
estudante: "Depois de formada pretendo fazer um mestrado em Engenharia Industrial, para
trabalhar em empresas".

Quanta a questao "Meus amigos falam que ser professor vale/nEw vale a pena", 79%
das respostas indicaram que "nao vale a pena", 19% assinalaram "vale a pena", um nao
respondeu e outro marcou as duas respostas. As justificativas de que ser professor "nao vale a
pena" concentraram-se na baixa remunera~ao e no inc6modo na profissao. as estudantes, na
grande maioria, afirmaram que as amigos alertam para a desvaloriza~ao do professor. Algumas
respostas ilustram a opiniao dos amigos: "Nao ganha bem e e maltratado pelos alunos e' pelas
escolas"; "as alunos sao rebeldes, e pagam muito mal para as professores"; "Porque e uma
profissao muito mal remunerada e sem estrutura (principalmente a rede publica), isso torna
a profissao cansativa"; "Essa profissao nao e reconhecida pela sociedade, nao tem valor nem
para a popula~ao, nem' para a gavern0" .

as amigos que apoiam a escolha profissional dos academicos dizem acreditar na
realiza~ao profissional, assim como na "nobreza" da profissao: "S6 atraves dela voce se realiza
como pessoa, e e como a vinho, quanta mais velho melhor"; "Acreditam que a professor e
nobre e diferencia-nos [sic] dos demais"; "Na verdade porque eles acham que vida de professor
e fckil, principalmente para as concursados".

Constata-se que as opini6es dos pais e dos amigos divergem com rela~ao a escolha
profissional dos Iicenciandos. Apesar de as justificativas serem praticamente as mesmas quanta
a desvaloriza~ao do profissional da educa~ao nos quesitos de baixo salario e de desvaloriza~ao
social do professor, as familiares (83%) apoiam a decisao dos estudantes, enquanto seus
amigos as desencorajam.

Na questao em que as estudantes deviam escolher qual a profissao que mais se
aproximava da de professor, as respostas ficaram assim distribuidas: medico (14); padre/pastor
(5); advogado (3); pedreiro (11); engenheiro (1); psic610go (47); 12 estudantes escolheram
outra profissao, entre as quais dona de casa, vinicultor, trabalhador aut6nomo, artista, politico,
veterinario e soci610go; e 7 nao responderam. Assim, para a maioria, a profissao de professor
esta mais pr6xima a do medico au a do psic610go. Como afirmam Tardif e Lessard (2005, p.
35), ha diferen~as entre a profissao docente e a do medico au do psic610go:

Os prafessores trabalham com grupos de alunos, com uma coletividade publica,
ao passe que os medicos e terapeutas trabalham na maior parte do tempo
em ambientes restritos, prategidos, com um s6 c1iente de cada vez. 0 fato de
trabalharem com coletividades apresenta dois problemas particularmente: a
questao da equidade do tratamento e 0 contrale do grupo.

Como 61% dos estudantes relacionaram a profissao de professor com a de medico e de
psic610go, sera necessaria um trabalho no curso de licenciatura para que eles percebam as
diferen~as e se tornem conscientes do carater interativo da profissao e de sua dimensao publica
e coletiva.



Na ultima questao de analise, em que os estudantes deixavam uma mensagem para
seu amigo ou sua amiga - "Gostaria ainda de dizer que ... " -, obtiveram-se algumas respostas
que revelam uma visao idealista da profissao e uma representagao de que a forga de vontade
e a tenacidade individual serao capazes de vencer possiveis dificuldades, como pode ser
ilustrado pelos exemplos a seguir: "Mesmo sabendo de todos os obstaculos que irei encontrar,
tenho a certeza que darei 0 melhor de mim para ajudar na formagao de nossas criangas e
adolescentes"; "Ainda que encontremos muitas dificuldades no magisterio, sem 0 professor
nenhuma out-ra profissao existiria. Para tudo isso e necessario aprender, e ensinar eo papel de
poucos herois".

Ha tambem depoimentos em que esta expressa uma visao inatista de profissao: "Ser
professor e um dom".

Em outros depoimentos aparece uma visao que mistura profissionalismo e vocagao:
"Apenas deve fazer 0 curso de licenciatura aquele que esta realmente ligado e interessado pela
educagao, e que tem Vontade de ajudar os futuros alunos a aprender como alunos cidadaos
[sic]"; "0 professor e um guia, um exemplo do que fazer, do que saber. A profissao de educador
acaba por fazer 0 papel de muitos pais, necessitando de alem de conhecimento muito carinho
para com os alunos, mas tambem muita firmeza, como toda mae (pai) que quer 0 bem de seu
filho [sic]".

Essas representagoes dos licenciandos a respeito do professor e da profissao docente
expressam aquilo que faz parte do imaginario social, que e marcado pela "genese e
desenvolvimento historico da fungao docente" e pelos "discursos que circulam no mundo social
e cultural acerca dos docentes e da escola", como muito apropriadamente afirmam Garcia,
Hypolito e Vieira (2005, p. 54).

EM SINTESE

Os dados de caracterizagao dos alunos de licenciatura indicam que a grande maioria
e muito jovem, pois 79% tem menos de 23 anos. Outro dado ainda mais surpreendente e
que 44% estao na faixa etaria entre 17 e 18 anos. Sao jovens que vivem com os pais e deles
dependem financeiramente. Essa informagao tem de ser seriamente considerada pelo curso de
formagao, ja que se trata de um grupo que esta praticamente no fim da adolescencia. Coloca-se
aqui um desafio sobre como planejar e desenvolver sua formagao profissional.

A analise das respostas sobre como esses universitarios concebem a profissao revelou
certa heterogeneidade: ora uma visao romantica e idealizada do ensino e da educagao, ora uma
consciencia dos conflitos, das futuras dificuldades e das condigoes objetivas para 0 exercicio
da profissao. Talvez isso se deva ao fato de estarem apenas iniciando um longo processo de
construgao da sua profissionalidade. 0 que desponta, nesse momento, sao ideias originadas
de sua experiencia como aluno e dos discursos que circulam na midia e em outros espagos da
sociedade.

Em sintese, compreender quem sao as pessoas que ingressam nas licenciaturas e
conhecer suas expectativas sobre a profissao e muito util para planejar e repensar as estrategias
de formagao. Pesquisas que ajudem a conhecer como esses estudantes veem e explicam a



profissao docente podem contribuir significativamente para dimensionar as praticas e as
polfticas institucionais de forma<;ao.
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